

共青团中央 全国少工委

中青联发〔2015〕34号

共青团中央 全国少工委 关于认真学习贯彻李源潮同志在少先队建队纪念日 座谈会上重要讲话的通知

各省、自治区、直辖市团委、少工委，解放军总政治部组织部，全国铁道团委，全国民航团委，中直机关团工委，中央国家机关团工委，中央金融团工委，中央企业团工委，新疆生产建设兵团团委、少工委：

10月13日，在中国少年先锋队建队66周年纪念日，中共中央政治局委员、国家副主席李源潮在山东济南调研少先队工作，

并与少先队工作者和少先队员代表座谈，发表了题为《深入贯彻中央党的群团工作会议精神 推进少先队工作务实创新》的重要讲话。李源潮同志指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照保持和增强政治性、先进性、群众性的要求，推进少先队工作务实创新。李源潮同志充分肯定少先队工作取得的成绩。李源潮同志要求要加强少先队工作的思想性，充分发挥少先队教育“立德树人”的功能，搞好“五爱”教育，培养中国特色社会主义接班人。坚持少先队组织的先进性，带领少先队员做学校、家庭和社会的正能量。坚持少先队组织的自主性，让孩子们在丰富多彩的自主活动中培养发展创造精神。少先队工作者要多到学校去，多和孩子们在一起，更好地为孩子们健康成长服务。

各级共青团、少先队组织要组织广大团干部、少先队工作者和少先队辅导员认真学习李源潮同志讲话精神，切实增强学习效果。要把学习贯彻李源潮同志讲话精神与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和中央党的群团工作会议精神紧密结合起来，与学习贯彻党的十八大以来中央对少先队工作的一系列重要要求紧密结合起来，与学习贯彻第七次全国少代会精神紧密结合起来，深化思想认识，把握精神实质，做到融会贯通。要自觉用讲话精神指导工作实践，坚持思想性、先进性、自主性，发扬优良传统，以务实创新精神努力破解少先队工作和事业发展中面临的问题。广大少先队工作者要按照讲话要求，贯彻群众路线，改进

工作作风，提高工作能力，以更加扎实的工作为少年儿童健康成长和少先队事业发展做出新的贡献。



深入贯彻中央党的群团工作会议精神 推进少先队工作务实创新

——少先队建队纪念日座谈会讲话

(2015年10月13日)

李源潮

今天是中国少年先锋队建队66周年纪念日，我们在济南召开座谈会，就深入贯彻中央党的群团工作会议精神，推动少先队工作务实创新一起研究讨论。首先要向受表彰的全国优秀少先队员、少先队辅导员、少先队集体表示祝贺！向全国广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者致以问候！

党中央非常关心少年儿童，对少先队工作高度重视。今年“六一”，习近平总书记亲切接见第七次全国少代会全体代表并发表重要讲话，对少年儿童提出从小学习做人、学习立志、学习创造的殷切希望，对少先队工作提出明确要求。上个月习近平总书记主持中央政治局集体学习时，强调要教育青少年从小就养成严和实的品德。一年来，各级少先队组织认真贯彻落实党中央要求，在共青团带领下，在教育部门支持下，成功召开第七次全国少代会，深入开展“红领巾相约中国梦”“核心价值观记心中”等主题教育活动，加强辅导员队伍和学科理论建设，各项工作取得了新进展。特别是，各省区市党委都下发了加强少先队工作的文件，各项支持保障政策进一步落实。

中央党的群团工作会议是我们党的历史上一次非常重要的会议，习近平总书记的重要讲话为做好新形势下党的群团工作包括少先队工作指明了方向，刘云山同志对贯彻落实群团工作会议精神提出了明确要求。学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，要抓住以下4个重点。**一要**牢牢把握群团工作的正确方向，坚持党的领导，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路。**二要**牢记保持和增强政治性先进性群众性的基本要求，承担起引导群众听党话、跟党走的政治任务，带领群众为实现中国梦建功立业。**三要**增强自我革新的勇气，积极推进群团工作改革创新。**四要**下大气力改进作风，认真查找反思脱离群众的现象和原因，在“三严三实”专题教育中切实解决，深入开展下基层活动，牢固树立良好群众作风。

今天上午，我们先去了济南市舜文中学和青少年宫，看到少先队工作在学校得到很好落实，少先队员的素质培养得到全面加强。刚才，6位少先队员、辅导员、社会工作者和校长的发言都讲得很好，听了很受启发。对少先队来说，贯彻落实中央党的群团工作会议精神，最重要的是把保持和增强政治性先进性群众性要求与少先队的具体实际相结合，推进少先队工作务实创新。

第一，加强少先队工作的思想性，充分发挥少先队教育“立德树人”的功能。习近平总书记要求，群团工作要保持和增强政治性。与工青妇等群团组织不同，少先队工作的政治任务主要是立德树人，为中国特色社会主义培养接班人。刚才在青少年宫，

我们看到抗日时期儿童团的主要任务是站岗、放哨、送信，就像王二小那样。到了和平建设时期，少先队的任务就是立德树人。思想教育和政治启蒙是少先队工作政治性的集中体现。长期以来，少先队高度重视思想工作，围绕立德树人目标，引导孩子们从小听党的话、跟党走，取得了很好的效果。同时，我们要看到，当前少先队思想工作也面临严峻挑战。一是社会上多元价值观念和一些消极现象对孩子们的思想认识造成很多干扰。刚才在舜文中学看到一个中队会在辩论是否应该扶起摔倒的老人，这在我们当少先队员那个年代是完全不需要讨论的。但现在情况复杂了，一些消极现象的影响不可忽视。二是网上信息泥沙俱下、良莠不齐，对孩子们的思想行为造成很大的负面影响。据调查，目前未成年人使用手机上网的比例达到81.2%，小学生中网络游戏的使用率达到70.9%，有近8成的未成年人曾遇到网络不良信息。三是这一代孩子大多数是独生子女，自我意识很强，特别需要加强自立精神、集体意识、合作观念的培养。面对新形势、新挑战，如何加强和改进少先队思想工作，增强针对性、实效性和吸引力，是一个迫切需要解决的问题。前一段你们开展新媒体素养教育、网上选树“最美少年”，都是很好的尝试。希望大家进一步增强忧患意识、问题意识、创新意识，密切联系当代少年儿童的实际，联系社会发展和教育工作实际，以务实创新的精神破解思想教育难题，更好履行少先队教育“思想育人”的政治责任。

第二，坚持少先队组织的先进性，带领少先队员做学校、家庭和社会的正能量。群团组织的先进性是具体的、历史的。孩子们童言无忌，纯洁善良，受少先队教育和集体环境的熏陶，在真诚待人、高尚无私等方面有时甚至超过成年人。对少先队来说，保持和增强先进性主要看三个方面的作用。**一是**带领孩子们在学校里好好学习，追求全面发展。学校是最能体现少先队先进性的地方。现在孩子们学习条件很好，要学的知识很多，同时学习的功利化倾向也比较突出。与考试、升学无关的学习，往往被忽视甚至放弃。少先队教育要与学校教育有机融合、相互促进，帮助孩子们解决好学习的目的、动力等问题，既重视知识的学习，又注重良好品德的养成，努力实现德智体美劳全面发展，成长为合格建设者和接班人。**二是**引导孩子们在家庭里讲文明树新风，当好小主人。家庭是孩子的第一所学校，孩子也是家庭文明新风的建设者。孩子们从学校少先队接受的良好道德教育，包括讲文明、讲礼貌、讲秩序、讲卫生、绿色出行、节约环保等，家庭是校外实践的第一站。孩子们天性纯洁，是家庭不良习惯的天然反对者。少先队要在家庭文明教育方面积极作为、有所作为，体现实实在在的先进性。**三是**引领孩子们在社会上包括在网络上弘扬真善美，传播正能量。现在社会上道德不端现象、网络上的负面声音对人们的思想观念和价值取向影响很大，孩子们天然追求真善美，他们的童心童真、爱心爱行往往能够触动社会良知。少先队要大力表彰和宣传少先队员帮扶摔倒老人、捐助压岁钱、做社

区公益等好人好事，用“小手拉大手”，用童心唤起人间真情，激发社会向上向善的正能量。现在网络对青少年的影响很大。少先队要乘上学校基本实现互联网全覆盖的东风，积极建网、用网，传播网上正能量。你们开办“心愿直通车”网站，让几万少先队员实现了心愿，做得很好。大家反映，少先队员光荣感下降的问题比较突出，这在高年级特别是升初中后更明显。这里有孩子们生理心理成长变化的原因，也有少先队组织教育跟不上的问题。少先队要根据不同年龄段孩子特点，多开发像入队仪式、第一次戴红领巾这样给孩子们印象深刻的活动，多开发像少年先锋岗、雏鹰争章、小干部轮换任职这样能激励全体少先队员创先争优的平台，使孩子们无论在学校里还是家里、社会上，都自觉追求先进、争当先进，感受到少先队员的光荣感。

第三，坚持少先队组织的自主性，让孩子们在自主活动中培养发展创造精神。我们的国家要建设创新型国家，关键是要有创新型人才，相对于受考试规范的课堂教学，少先队的自主活动正可以在培养少年儿童的创造精神方面大有可为。孩子长到成人，不仅是长身体、长知识，更重要的是培养创造精神、掌握自主解决问题的本领。自主性是少先队的鲜明特征和一大优势，对少先队来说，保持和增强群众性，最重要的是坚持自主性，培养创造精神。**一要**尊重和鼓励少先队员的自主性。孩子们天真好奇，蕴藏着巨大的创造性。红领巾广播站、通讯社、电视台、小社团、小小交警队，都很好地激发了少先队员的积极性和创造性，学校

支持，家长欢迎。“好队长学校”反映很好。辅导员老师要当好少先队的指导者，但不要包办代替，要把力量花在培养少先队骨干的自主能力上。少工委可以组织开展一些创新创造活动征集评比，让孩子们自己报、大家评，充分调动积极性、创造性。**二要**保证少先队自主活动的时间和空间，锻炼孩子们发现问题、解决问题的能力。每周1课时的少先队活动课来之不易，要充分用好这1课时，多让孩子们自己创意、自己组织。还要与学科教学相结合，鼓励孩子们在学习知识的同时善于发现问题、提出问题，培养科学探索的精神。**三要**探索创新少先队组织自主活动的各种形式。比如，学校每年开一次少代会，由少先队小干部自己准备报告、发表演讲、组织选举。还可以多创造校外实践的机会，让少先队员在生产劳动和社会服务中培养组织协调能力和合作精神。

最后，我还想讲一下防止少先队脱离少年儿童的问题。习近平总书记特别批评指出，一些群团组织不同程度存在“四化”等脱离群众现象。少先队有没有脱离少年儿童的现象？不能说没有。比如，一些地方少先队活动的模式化、成人化，就是一种表现。还有没有其它现象？少先队也要以自我革新的勇气，下气力解决脱离少年儿童的问题。前一段，全国少工委开展到基层学校蹲点调研，开了个好头。希望广大少先队工作者按照总书记要求，切实树立群众作风，多到学校去、到孩子们中间去。特别要多到基础薄弱、工作困难的地方去，帮助解决实际问题。浙江温

岭的俞明德老师，把一辈子都献给了红领巾事业，80多岁了，还老往基层跑，有空就想和孩子们在一起。我们要向老一辈少先队工作者学习，始终和孩子们在一起，把少先队工作做得更好，为星星火炬事业贡献力量。

做好少先队工作有两个外部条件很重要。第一，各级党委政府和教育部门是少先队事业的坚强后盾，要认真贯彻落实中央关于加强和改进群团工作的决策部署，落实好支持少先队工作的政策措施，为孩子们更好地成长创造良好条件。第二，学校的校长和书记要重视、支持、用好少先队，把少先队工作作为学校立德树人、培养德智体美全面发展接班人的不可缺少的教育工作内容。我想强调的是，农村少先队工作一直是一个薄弱环节，要乘上国家推进教育均衡发展的东风，推动工作力量、工作资源向农村倾斜。共青团要坚持全团带队，把创新发展少先队工作纳入共青团改革发展总体规划，加强工作指导，保证工作力量，研究解决好初中团队衔接等新的问题，推动少先队事业蓬勃发展。

总之，希望广大少先队辅导员、少先队工作者以贯彻中央党的群团工作会议精神为动力，抓好全国少代会各项任务的落实，大力推进少先队工作务实创新，不断开创少先队事业新局面。

抄送：团中央书记处各同志

团中央机关各部门、各直属单位。

共青团中央办公厅

2015年10月23日印发
